

**Е.А. Кузнецова**

к.с.н., Заместитель начальника Управления охраны труда  
и профессиональных рисков ФГБУ «НИИ Труда  
и социального страхования» Минздравсоцразвития России

## **О ЕДИНОЙ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНОЙ СИСТЕМЕ ПО ОХРАНЕ ТРУДА**

Важной составляющей модернизации системы управления охраной труда в Российской Федерации является обеспечение широкого доступа работников и работодателей к информационным ресурсам в области охраны труда.

С 2001 года и до октября 2009 года в Российской Федерации действовала Российская информационная система по охране труда (РИСОТ), которая поддерживалась частной организацией и прекратила свое существование в связи с рядом организационно-технических проблем по ее поддержке и актуализации.

На момент создания в 2001–2002 годах РИСОТ была единственной системой в России, предоставляющей информацию по охране труда. Система соответствовала уровню развития информационных технологий того периода и информационным потребностям в области охраны труда. С течением времени задачи системы изменились, но ее состав, процедуры обновления и надежность работы уже не соответствовали потребностям в части технического обеспечения, форм и способов предоставления информации в электронном виде.

Начиная с 2009 года идет активная работа по созданию портала Минздравсоцразвития России «Единая общероссийская справочно-информационная система по охране труда». В отличие от РИСОТ, эта система является официальным порталом министерства, поддерживается и развивается при его активной поддержке.

Этот ресурс является бесплатным для всех пользователей. Единственное, что может потребоваться для более углубленного использования ресурса (например, для участия в форуме, для скачивания документов и т.п.), это регистрация при входе на портал.

Портал разработан таким образом, чтобы на нем могли найти что-то для себя полезное все заинтересованные стороны трудовых отношений: и работодатели («продвинутые», и те, кто только начинает заниматься вопросами охраны труда), и представители малого бизнеса, и работники, и организации, предоставляющие услуги в области охраны труда.

В рамках портала, помимо общих вопросов охраны труда, предусмотрены отдельные разделы с информацией, предоставляемой непосредственно Рострудом, Фондом социального страхования, органами исполнительной власти

регионов, саморегулируемыми организациями.

Безусловно, портал находится на стадии становления, и требуется еще очень много усилий приложить для его доработки и развития. Но что можно найти на страницах системы уже сейчас?

В соответствующих разделах можно ознакомиться с основными обязанностями работодателей, с тем, как провести аттестацию рабочих мест по условиям труда, как правильно организовать проведение медицинских осмотров в соответствии с новыми требованиями, найти информацию о структуре и функциях службы охраны труда. Также уже сейчас на портале размещена основная информация, относящаяся к плановым и внеплановым проверкам со стороны государственных инспекторов труда, информация, которая поможет разобраться в вопросах обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (включая информацию о скидках и надбавках к страховому тарифу, о порядке финансирования за счет средств Фонда социального страхования предупредительных мер по сокращению травматизма и профессиональной заболеваемости).

Портал содержит не только обширный банк нормативных документов по охране труда (этим документам с возможностью их поиска посвящен отдельный раздел). В каждом разделе размещены документы, относящиеся к тому или иному вопросу. Так, например, в разделе, посвященном аттестации рабочих мест по условиям труда, размещен новый Порядок проведения аттестации, а также ссылка на государственный реестр аккредитованных организаций, имеющих право оказывать услуги по охране труда.

Уже сейчас на страницах портала можно найти перечень мероприятий по охране труда, запланированных Минздравсоцразвития России на 2012 год, можно найти ссылки на сайты органов исполнительной власти регионов, на сайты саморегулируемых организаций, Роструда и Фонда социального страхования, а также много других полезных ссылок.

Что предстоит сделать в ближайшем будущем? На 2012 год запланировано начало работы форума, на котором будут обсуждаться как актуальные вопросы охраны труда, так и новые нормативные документы. В настоящее время проекты новых нормативных документов размещены в соответствующих разделах системы (например, проект нового Порядка обучения и проверки знаний требований охраны труда размещен в разделе «Обучение руководителей и специалистов»). В ближайшее время планируется создать отдельный раздел, посвященный только новым нормативным документам, относящимся к регулированию охраны труда.

Также планируется дополнить и развить ряд разделов за счет интерактивных элементов (таких как, например, экспресс-оценка охраны труда на своем предприятии, примеры типовых программ по охране труда и т.п.).

Портал запланирован как очень динамичный ресурс, который будет постоянно совершенствоваться. Поэтому наш институт, принимающий участие в информационном наполнении этого ресурса, будет рад любой обратной связи от его пользователей. Пишите нам свои предложения, замечания и комментарии, чтобы сделать Единую общероссийскую справочно-информационную систему современной и полезной для всех пользователей.